



六旬脱贫户的心里话是首诗

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 负建伟 王玥君
通讯员 许永飞 蒋云霄

脏乱小院变了样 日子过得舒坦

颜培之说这是他这辈子写的第一首诗。“我没上过几天学，更没有文化，自己都没想到会写诗，我也不知算不算诗，就是想说一说咱老百姓的心里话。”

老伴去世后，颜培之独自抚养孩子长大，种地、打油、开大车……常年劳累埋下病根，糖尿病、高血压等疾病都来了。2014年，颜培之被纳入建档立卡贫困户，特惠保险政策的普及让老人减轻了生活的压力。2019年，他因脑血栓住院，原本一万四千多的治疗费用报销后仅花了不到四百元，帮包干部韩云辉又帮他办理了两病慢性病本。“出院的时候，是云辉去接的俺，他是党的好干部，把俺这老头子当亲

人。”老人情不自禁竖起了大拇指。2017年，桑阿镇政府为颜培之申请了危房改造，帮包干部帮他整修了菜园，搭建了牲畜棚，脏乱的小院变了样。老人的日子过得越来越舒坦，他逢人就说党的政策好、扶贫干部好。

扶贫用力更用情 干群关系更融洽

在小张庄村扶贫专干丁文波看来，脱贫攻坚不只是增加了贫困户的收入，更重要的是，贫困户的精神状态都发生了根本改变。过去，他们背着沉重的包袱，走路都挺不起腰板，现在，他们都扬着脸走路。村支部书记杨怀平说，过去，大多数贫困户家里又脏又乱，下不得脚，现在，别管到哪去，都收拾得利利索索。

不光是生活环境，干群关系也越来越融洽，现在，扶贫干部都成了脱贫户的家里人。魏兵是一名年轻的机关干部，扶贫中，他天

天在村里转，整天“泡”在贫困户家里。他最大的感受是，脱贫攻坚战，受益的不止是贫困户，广大扶贫干部也是受益者。他们不但学会了扶贫的“技术”，更加深了对农村的了解，增进了与群众的感情，这是宝贵的人生经历。

2020年12月，上级领导来桑阿镇调研时，对桑阿镇党委书记负庆臣说：“你们这儿贫困户的精神状态很好，对党、对扶贫干部有很深的感情，可以看出，你们的扶贫不仅用力，更是用了情。”

建监测预警机制 防返贫和新致贫

聊城市冠县是全省20个脱贫任务比较重的县之一。2015年底，有建档立卡贫困群众42178人，省定重点贫困村97个。2018年底，全县所有贫困群众实现稳定脱贫，省定贫困村全部摘帽退出。目前，全县共有已脱贫享受政策人口13746户25094人，即时帮扶人口97户248人。

冠县强化组织保障，凝聚合力攻坚，建立了县乡村“三级书记”抓扶贫工作机制；24个行业扶贫部门和133家骨干企业发挥各自优势助力脱贫攻坚；县志愿者协会等多个公益组织多种形式奉献爱心；利用潍坊、青州帮扶资金1560万元建设产业项目6个。“三保障”政策全部精准落实，在全市创新实施“长期用药补贴”政策，4125名长期服药贫困群众受益；投资9亿元改善供水管网、净水厂建设等保障饮水安全；投资2.75亿元建设117个产业项目，收益4097万元，帮扶群众68097人次；对特困群众拉网式排查，及时兑现残疾、重精、低保等保障政策，集中供养失能半失能贫困人员220人次。

探索长效机制，巩固脱贫成果。投入资金3000多万元，对产业项目、贫困户居住环境等进行了全方位的规范提升；推行“积分制管理”，引导群众通过自身劳动脱贫；建立了监测预警机制，防止返贫和新致贫。

过硬扶贫品牌引发全国关注

近年来，聊城市莘县扶贫开发办公室将脱贫攻坚宣传工作作为推进脱贫攻坚工作的有力抓手，创新方式、增强实效，助力全面打赢脱贫攻坚战。莘县勇于改革创新，打造过硬扶贫品牌，创新实施了“邻里互助”扶贫模式，经宣传报道后，在全市进行了推广，并召开了聊城市专题现场会，并吸引了全国各地扶贫系统前来观摩学习，后又在全国残联系统得到了推广。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 谢晓丽 王玥君
通讯员 任瑜

扶贫数据平台 实现即时服务

莘县实施“一区两场”发展模式探索脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，坚持新型城镇化和农业现代化相结合，依托产业园区、安置新村等适宜区域，打造规模农场和就业工场，促进农民就地就近就业和发展产业，从而带动乡村“五大振兴”，走出一条具有莘县特色的乡村振兴之路。探索新型“智慧扶贫模式”，聚焦智慧数据，强化前瞻预警研判，主动靠前优化服务，探索构建了新型“智慧扶贫模式”，莘县扶贫办和莘县大数据局联合开发了扶贫数据平台，坚持线上线下协同推进，实现了贫困人口与扶贫政策的实时对接、即时服务。这一创新做法，在省委《今日信息》中刊发《莘县融合线上线下资源，为决战决胜脱贫攻坚注入源动力》并得到推广。

《莘县坚持线上线下融合互动
构建“大数据+网格长”脱贫长效机制》作为聊城市改革攻坚优秀创新案例参加全市评选，并在省人民政府研究室《决策参考》进行刊发。

用心用功讲好 脱贫攻坚故事

自2017年以来，莘县脱贫攻坚宣传成绩连续3年位列全市第一，莘县扶贫综合成绩在市扶贫工作成效考核中连续2年位列全市第一，2018年莘县扶贫开发办获“全省扶贫系统先进集体”荣誉称号，2021年1月莘县扶贫开发办被推



莘县县委办公室副主任、县扶贫办主任陈岩磊深入一线调研脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接。



中央、省级媒体聊城行采访团到莘县挖掘脱贫攻坚亮点工作，莘县扶贫办副主任马益亮陪同。



莘县创新研发脱贫攻坚数据管理平台，搭建起线上互联互通线下实时管理的立体互动体系。

荐为“全省扶贫宣传先进集体”。莘县扶贫开发办公室组建了写作专班和宣传专班，写作专班以莘县扶贫办副主任为组长，3名写作骨干为组员，各镇（街）扶贫办明确1-2名宣传专干，上下联动，配齐配强宣传队伍。2020年初，抽调莘县县委宣传部、镇街宣传骨干联合县扶贫办政研科成立了脱贫攻坚总结宣传工作专班，全面总结脱贫攻坚以来工作成效，充分展示全县脱贫攻坚成果。同时，莘县强化奖优罚劣，将宣传工作情况，纳入年度考评体系。

突出亮点特色 营造浓厚氛围

在日常的脱贫攻坚宣传工作中，莘县扶贫开发办公室聚力精品，内宣外宣并重。高质量编发县级简报、上报省市信息简报。

近年来，莘县向省市上报调研报告、典型案例等脱贫攻坚信息共50余篇，其中《莘县认真贯彻全省乡村振兴暨脱贫攻坚现场会议精神扎实做好脱贫攻坚工作》在省委《今日信息》（2019第一期）刊发；向省市共报送简报近200多篇，工作简讯近100篇，省简报采纳15篇、市简报采纳109篇。

莘县还通过多元活动，营造浓厚氛围。开展评优树先活动，在全县范围内开展“脱贫之星、帮扶之星”评选，评选了脱贫之星、帮扶之星98个，在全社会引起良好反响。开展脱贫攻坚摄影展。在全县持续开展“我眼中的脱贫攻坚”影像档案征集，累计搜集反映精准扶贫工作全过程的纪实影像作品2000多幅，影视100多部。其中《小志愿者的大爱心》《扶贫文化墙》等作品获2018年度省级优秀奖，全市影像征集单项成绩考核位于全市第一。